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Рыначныя ўмовы гаспадарання выклікаю
ць да жыцця цэлыя сектары сацыяльна-эка
намічнага кірунку, аб якіх раней мы мелі не 
зусім ясныя ўяўленні. Да такога сектара нал
ежыць адносна новая для Беларусі інфраст
руктура арт-рынку. Toe, што яна складваец
ца так марудна, залежыць ад мноства прыч
ын — тут і крызісныя з'явы ў эканоміцы ў цэ
лым і як вынік нізкая плацёжаздольнасць на
сельніцтва, і адсутнасць буйных калекцыян

ераў, як прыватных, так і карпаратыўных, а
дарванасць у многім ад сусветнага артрынк
у, нізкая культура спажывання твораў маста
цтва, неразуменне неабходнасці і карысці ін
весціравання ў мастацтва. Тым не менш пр
ацэс гэты адбываецца, ствараюцца ўсё нов
ыя і новыя галерэі, творчыя аб'яднанні, мас
тацкія салоны, выставачныя залы. Паступо
в а  н а л а д ж -
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ваюцца сувязі з еўрапейскімі галерэямі і арт
-кірмашамі. На пачатку 2004 г. правёў аўкц
ыён першы ў Беларусі антыкварнааўкцыён
ны дом «Paragis». Развіццё арт- рынку стры
мліваецца падчас недахопам не столькі спе
цыялістаў традыцыйных кірункаў — юрыста
ў, мастацтвазнаўцаў і т.д., але і кірункаў нов
ых, выкліканых сённяшнім днём, рэаліямі р
ынкавай эканомікі 
— менеджэраў, прадзюсераў, экспертаў, с
пецыялістаў па PR, прафесійных рэкламіст
аў, спецыялістаў па фандрайзінгу, маркето
лагаў. Без грунтоўнай падрыхтоўкі спецыял
істаў, якія б валодалі новымі бізнес-тэхнало
гіямі, хутка адаптаваліся да зменлівых рын
ачных абставін, маглі б прымаць самастойн
ыя і нестандартныя рашэнні, далейшае раз
віццё арт-рынку немагчыма, як немагчыма 
яно і без якаснай падрыхтоўкі галоўнай дзе
ючай інстытуцыі 
— непасрэдна творцы, мастака. Цывілізав
анасць арт-рынку праяўляецца толькі тады, 
калі кожная інстытуцыя выконвае сваю фун
кцыю, ствараючы разам добра адладжаны 
механізм прасоўвання артпрадукта ад маст
ака да спажыўца. Паміж творцам і спажыўц
ом павінен стаяць цэлы шэраг структур, які
я вызваляюць і творцу, і спажыўца ад неўла
сцівых ім функцый, — галерэі, музеі, арт-аг
енцтвы, аўкцыёны, кірмашы і г.д. Прадзюсе
ры, арт-менеджэры — гэта той кантынгент 
спецыялістаў, без якіх у сённяшніх умовах 
мастаку не абысціся. 

Паколькі галерэя — адзін з галоўных інс
тытутаў арт-рынку, падрыхтоўка спецыяліст
аў галерэйнай справы — задача надзвычай 
актуальная. На сённяшні дзень у Беларусі г
алерэйнай справай займаюцца, згодна з аў
тарскім даследававаннем, самі мастакі і ма
стацтвазнаўцы — 54%, астатнія 46% — гэта 
прадстаўнікі іншых спецыяльнасцей, часам 
вельмі далёкіх ад мастацтва і ўвогуле ад ку
л ь т у р ы .
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Але, як было ўжо адзначана, галерэйная 
справа патрабуе спецыфічных і ў многім уні
кальных ведаў і навыкаў, валоданне якімі д
апамагала б галерыстам добра арыентавац
ца ў рэаліях арт-рынку, прафесійнабудавац
ьсваестасункізіншымі ўдзельнікамі гэтага р
ынку, дзяржаўнымі і камерцыйнымі ўстанов
амі, СМІ. Да гэтага часу ВНУ Беларусі не на
ладзілі грунтоўную падрыхтоўку спецыяліст
аў галерэйнай справы. Толькі ў некаторых 
ВНУ (БДАМ, ЕГУ, Інстытут сучасных ведаў) 
чытаюцца, па нашых звестках, невялікія кур
сы арт- менеджменту. Адзіная прафілізацы
я — прадзюсерства ў сферы выяўленчага м
астацтва — існуе на кафедры менеджменту 
СКС у БДУ культуры. На нашу думку, нават 
існаванне прафілізацыі не вырашае прабпе
му падрыхтоўкі галерыстаў. Іх трэба пачын
аць рыхтаваць не на апошнім курсе ВНУ, а 
з першага курса І па спецыяльна распрацав
анай праграме. Гэта значыць, неабходна а
дкрыццё новай спецыялізацыі — прадзюсе
рства ў сферы выяўленчага мастацтва. 

3 гэтага арганічна вынікаюць пытанні: шт
о павінен ведаць будучы спецыяліст галерэ
йнай справы, якімі якасцямі павінен валода

ць? Гэта залежыць у многім ад статусу гале
рыста — супрацоўніка галерэі, арт-дырэкта
ра ці ўласніка галерэі. Кіраўнік галерэі — ас
оба сінтэтычная і ў многім універсальная. Т
аму, мяркуем, будучы галерыст павінен вал
одаць не толькі асновамі арт-бізнесу, базісн
ай тэрміналогіяй, але і псіхолага-этычнымі 
асаблівасцямі вядзення арт-бізнесу, аснова
мі мастацкіх арт-практык, гісторыяй і тэоры
яй мастацтва, экспертнымі навыкамі, аснов
амі экспазіцыйнага майстэрства, PR-тэхнал
огіямі і г.д. Без ажыццяўлення міжнародных 
праектаў, удзелу ў замежных і міжнародных 
арт- кірмашах, без стабільных узаемааднос
ін з заходнімі галерэямі немагчыма інтэграц
ыя ў сусветны мастацкі працэс, яго рынкав
ыя структуры. Таму веданне хоць бы адной 
замежнай мовы — не проста жаданая харак
тарыстыка, а наспелая неабходнасць. Сам
а  п а  с а б е  а р ы е н т а ц ы я  н а
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інтэрнацыянальны арт-рынак не павінна, ты
м не менш, прыніжаць улік рэгіянальнаэтніч
ных фактараў. Ужо сёння стала відавочным 
абмежаванасць ведаў не толькі часам і геаг
рафіяй, але і нацыянальнай глебай іх з'яўле
ння і культывацыі, асаблівасцямі менталітэт
у народа, яго культурным і адукацыйным уз
роўнем, спецыфікай яго традыцый. Павінны 
зазначыць, што старая парадыгма адукацыі 
— прамая перадача неабходнага аб'ёму ве
даў і навыкаў ад выкладчыка да студэнта — 
ва ўмовах інфармацыйнага буму і тэхналагі
чных прарываў не можа быць эфектыўнай. 

Таму адна з асноўных задач падрыхтоўкі 
спецыялістаў галерэйнай справы, а ў цэлым 
і сучаснай адукацыі 
— наву-чыць пошуку, адсейванню і прымян
енню ведаў, выхаваць у будучага спецыяліс
та здольнасць аператыўна знаходзіць і сістэ
матызаваць неабходную інфармацыю, выка
рыстоўваючы сучасныя метады яе засваенн
я. 

Адукацыя і выхаванне арт-менеджэра аб
авязкова павінны ўлічваць сацыяльныя фак
тары, адносіны супольнасці да мастацкіх пр
аектаў арт-менеджэраў. Грамадскі рэзанан
с гэтай дзейнасці фарміруе імідж галерыста
, а, значыць, і самой галерэі. Імідж жа галер
эі, яе грамадскі статус самым непасрэдным 
чынам уплывае на імідж тых мастакоў, якія 
супрацоўнічаюць з ёй. 

Паступовае развіцце інфраструктуры ар
т-рынку, пашырэнне і ўдасканаленне галерэ
йнай справы патрабуюць падрыхтоўкі спец
ыялістаў і больш вузкага профілю — PR-ме
неджэраў, экспертаў-ацэншчыкаў, куратара
ў міжнародных культурных праектаў, спецы
ялістаў па фандрайзінгу. Падрыхтоўку такіх 
спецыялістаў можна ажыццяўляць і праз сіс
т э м у  п а в ы ш э н -
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ня кваліфікацыі практыкаў арт-бізнесу і гале
рэйнай справы, і праз адкрыццё прафілізац
ый. Час, праўда, патрабуе мадэрнізацыі сам
ой сістэмы павышэння кваліфікацыі, пошуку 
новых формаў і метадаў працы, пашырэння 
базы спецкурсаў, трэнінгаў, семінараў. 
Павінна фарміравацца сістэма бесперар

ыўнай адукацыі і самаадукацыі арт-менеджэ
ра, што дазволіць яму хутка і эфектыўна ад
аптавацца да запатрабаванняў рынку прац
ы. Сістэма падрыхтоўкі спецыялістаў галерэ
йнай справы павінна ўключаць абавязковую 
частку — самастойную працу студэнтаў, іх у
дзел у праектах, якія ажыццяўляюцца ў гора
дзе і краіне. Задача выкладчыка ў гэтым вы- 
падку — дапамагчы арганізаваць такую дзе
йнасць, стварыць умовы, каб самі студэнты 
маглі прымаць рашэнні на аснове набытых 
ведаў і вопыту. Цікавымі нам бачацца ў гэты
м ракурсе ўдзел студэнтаў у праектах выкла
дчыка, сумесная праца; прычым вельмі важ
на, каб студэнтыўдзельнічаліваўсіхэтапахпр
аекта— адпрацоўцы канцэпцыі, планаванні, 
падборы ўдзельнікаў, фандрайзінгавай кам
паніі, PR-акцыях, рэкламна-інфармацыйным 
асвятленні. Набыццё навыкаў добрага вало

дання бізнес-тэхналогіямі і сучаснымі камуні
кацыямі надае будучым спецыялістам упэўн
енасць у сваіх сілах. А выкарыстанне інфар
мацыйных сістэм, базы дадзеных значна сп
рашчае працэс пошуку інфармацыі, што дае 
вялікія плюсы ў працы. Усё гэта, аднак, не в
ыключав выхавання ў галерыстаў высокай к
ультуры зносін, умення наладжваць непаср
эдныя кантакты, весці дзелавыя перамовы, 
валодаць псіхалагічнымі тэхнікамі. Галерыс
т — асоба публічная. А гэта многае вызнача
е. Часта менавіта шырокія сувязі менеджер
а становяцца рашаючымі. Ад таго, наколькі 
ўмела ён будзе карыстацца гэтымі сувязямі, 
задзейнічае ўвесь патэнцыял сваіх псіха-эм
ацыянальных і інтэлектуальных якасцей, на
бытых уменняў карыстання сучаснымі бізне
стэхналогіямі, будзе ў многім залежаць асаб
істая кар'ера галерыста, а, значыць, і магчы
масці тых творцаў, якія звязалі з ім свае над
зеі. 
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